



——全市园林绿化工作会议传递的“绿色福利”信息

本报记者 李晓军

福利一

摹画点睛之笔 突出地方特色 争创国家生态园林城市

2022年,焦作城市绿量稳步增长、绿地环境显著改善、工程建设亮点纷呈——

规划先行,高标准规划引领高水平建设;项目为王,全市各类绿地建设亮点纷呈;统筹谋划,国家生态园林城市创建顺利推进;建管并重,精心组织实施养护作业;补植补栽,建设五彩焦作;全民参与,社会绿化氛围浓厚;依法依规,全方位保护绿化成果;与时俱进,智慧园林建设取得突破;寓教于景,公园绿地的文化教育功能日益彰显。

其中,市区新建改建口袋公园100处;栽植乔灌木约4.43万棵,绿篱1.6万平方米,草坪地被花卉4万多平方米,总绿化面积9.25万平方米;组建32人的执法队伍,共劝阻、制止违法违规行为100余起,立案查处毁绿行为20余件;示范区智慧城管可视化执法平台全年运行率100%,处理绿化环卫案件226件;龙源湖公园建成开放总面积达20.3万平方米的“廉洁从家出发”主题园区……

2023年,为争创国家生态园林城市,迎接住建部现场考评,我市对照创建调研评估意见要求,将对市区13个综合公园进行改造提升,改变陈旧的道路绿化模式,对主要道路节点和交通岛头景观进行美化提升,完善生态植物园引种驯化、文化科普等功能,提升精细化管理水平。

市政府对园林绿化工作高度重视。市长李亦博于今年2月13日、21日,两次对园林绿化工作作出重要批示。2月17日、26日,副市长李瑞霞两次调研城市园林绿化工作。市领导充分肯定我市园林绿化成绩的同时,对下一步工作提出要求——

打造城市亮点,在打造精品上下功夫,为城市绿化增添“点睛之笔”,不断提升城市品位;提升设计理念,学习先进城市的优点、特色,应用到我市的城市建设中,不断提升园林规划设计水平;丰富城市色彩,不断扩大市花月季的运用,进一步擦亮城市底色,打造五彩焦作;突出地方特色,充分挖掘城市历史文化元素,增加园林小品、艺术雕塑和坐凳等景观和设施,不断丰富城市内涵。

福利二

丰富城市色彩 擦亮城市底色 新建13处口袋公园、100处立体绿化

为进一步丰富城市色彩、擦亮城市底色,着力打造满眼绿、一眼净、处处美、满街彩、遍地花的五彩焦作,今年5月1日前,我市决定新建13处口袋公园、100处立体绿化。

口袋公园有严格的建设标准:面积不低于400平方米;配置“六有”,即有绿植、有广场路系、有亭廊(花架)、有坐凳、有垃圾箱(符合垃圾分类要求)、有健身器材等园林设施;一园一品,一园一景,体现本地文化特色。

此外,口袋公园的植物配置,突出市花月季和乡土树种,乔灌木种植比例不低于70%。乔、灌、花、草配置得当,季相变化明显,基本实现绿化、美化、香化、彩化。同时,要做好绿化管护,维护环境质量工作。

近年来,在绿化用地资源紧缺的现状下,立体绿化逐渐成为城市绿化的宠儿。2023年,我市将新建100处立体绿化。其中,在市管主要道路沿线建设25处立体绿化。解放、山阳、中站、马村四城区及市城乡一体化示范区,在区管主要道路沿线各建设15处立体绿化。

立体绿化也有严格的建设标准:对近3年市(区)发改委立项的新建、改建的公共建筑、工业建筑和市政交通设施,按照能绿尽绿的原则进行楼体立体绿化,立体绿化建设面积不低于楼体面积的15%;在市(区)主要道路沿线,充分利用政府办公楼、机关事业单位办公场所,医院、学校、公共建筑等阳角处,进行立体绿化,立体绿化建设面积不低于楼体面积的15%;植物品种推荐爬山虎、凌霄、木香、蔷薇、紫藤等攀缘植物;种植方式采取花箱种植、挖沟种植等形式。

为保证建设效果,市园林绿化中心负责对全市口袋公园和立体绿化建设进行技术服务。5月上旬,市绿化委办公室将组织有关单位统一进行考核验收。

福利三

七大专项工作 惠及民生福祉 实现从绿化到园林再到园艺质的飞跃

为提升城市品质,增进民生福祉,今年

市园林绿化中心推进7个专项工作。

加大古树名木保护力度。按照属地管理原则,划分现有古树名木的管理责任,明确管理单位,制定台账,实施动态监测,做好水肥管理、病虫害防治、日常巡护等工作。按照“一树一策”的原则,对濒危古树制订复壮方案,实施复壮作业。开展打击古树名木犯罪专项行动,保护古树名木资源。继续发掘和保护古树名木后备资源。

集中整治杨柳飞絮防治污染。倾听人民群众呼声,总结杨柳飞絮防治经验,对管辖范围内的杨树、柳树进行飞絮化学干预防治,抓好治理时机,扩大治理范围,解决季节性污染,保障城市生态和居民出行安全。

拆围退绿,建设口袋公园。拆除沿街单位围墙、栏杆,因地制宜进行绿化,深入挖掘植入焦作地区文化内涵,增配一批展现焦作地方文化特色的园林小品,丰富彩叶植物和花卉品种,补充亭、廊、休闲座椅、亮化等设施。打造园林微地形,增加公园绿地面积,提升街景景观,提高百姓幸福指数。

开展全域绿化提升行动。紧抓五一劳动节前春季绿化黄金季节,对全市绿化效果不好的街旁绿地、道路、公园、游园进行一次大排查,补植彩叶树种、宿根花卉,更新绿篱、清除死树、刨除老根,按距补植、修剪整形,达到一路一景观,一路一特色。

提升精细化管理水平。加强城市绿地精细化养护管理,开展公园广场、水域水面、园林绿地养护、项目施工作业、道路绿化、植物病虫害防治、生产安全等专项治理行动。完善基础便民设施,适当增加信息化智慧化服务设施,提升机械化养护管理水平。

大力推广立体绿化建设。对近几年新建、改建的公共建筑、工业建筑和市政交通设施,按照能绿尽绿的原则进行立体绿化,丰富城市园林绿化的空间结构层次,增加城市绿量,改善城市生态环境。在主要道路沿线开展一批立体绿化工程,增加城市色彩。

开展生态环境保护。在建成区开展生物多样性保护、具有历史价值的公园保护、城市湿地资源保护。

“路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。我市园林绿化事业将努力实现从绿化到园林再到园艺质的飞跃,在新时代的征程中描绘出绚丽的画卷。”市园林绿化中心主任刘学锋说。

图① 市龙源湖公园经过升级改造绿地覆盖率明显增加,成为市民休闲娱乐的好去处。
本报记者 刘金元 摄

图② 2023年全市园林绿化工作会议会场。
本报记者 李晓军 摄